

破欠年錄2400萬虧損 餐飲業重災

發放款額增逾200%達4550萬元 超越建造業居榜首

香港文匯報訊 特區政府勞工處昨日書面回覆立法會議員質詢時透露，破產欠薪保障基金上年度截至2月錄得2,400萬元虧損，其中餐飲服務活動及建造業連續三年成為首兩大破欠基金發放款額的行業，當中餐飲服務活動發放的款額，由2022年的1,480萬港元，激增至去年的4,550萬港元，增幅3,070萬港元，逾200%，已超越建造業成為最多打工仔申請破欠的行業。

勞工處在回應議員查詢時表示，去年破產欠薪保障基金發放款額最多的3個行業依次為餐飲服務活動、建造業及出版活動。

其中，建造業由2022年位列榜首跌到第二位，但發放的款項卻由1,510萬港元增至去年的4,360萬港元，增幅達188%。

將錄1.131億虧損 增幅約370%

此外，破欠基金在2024/25年度的財政狀況及2025/26年度的財政預算上，已是連續兩年錄得虧損，當中2025/26年度的財政預算更顯示破欠基金將會錄得逾億元虧損。例如2024/25年度的財政狀況，截至今年2月錄得了2,410萬港元虧損，而在2025/26年度的財政預算更顯示，破欠基金將會錄得1.131億港元虧損，對比上一個財政年度增幅約370%。



●破產欠薪保障基金上年度截至2月錄得2400萬元虧損。圖為街上店舖結業空置。資料圖片

廟街唱歌檔遭縱火 音響器材燒毀

香港文匯報訊（記者 蕭景源）油麻地廟街發生縱火案。一個街頭唱歌檔昨日凌晨突然冒煙起火，一批音響器材、枱椅等「搵食工具」燒毀，大火由消防員救熄，無人受傷，惟經調查認為起火原因有可疑，轉交警方作縱火案跟進。檔主報稱早前曾與客人發生爭執，不排除有人因懷恨在心縱火報復。案件暫時無人被捕。

檔主稱早前曾與客爭執

現場為廟街與街市交界近九龍政府合署，上址為一個唱歌檔用作經營及擺放「搵食工具」的地方，由61歲姓董檔主和68歲姓陳男檔主經營，每日凌晨收檔會將「搵食工具」包括音響器材和招待客人的枱椅收拾好離開。

據悉，上月底檔主曾與客人因事發生爭執，不歡而散，詎料事隔數天唱歌檔即遭縱火焚毀。

消息指，昨日凌晨約2時30分，當時唱歌檔已收檔，女檔主檢查確定檔口一切妥當後離開。詎料不足半小時，附近大廈保安員即發現上址唱歌檔攤起火，火勢迅速蔓延，火光熊熊。消防員趕抵迅速開喉灌救將火撲熄，惟檔口內的「搵食工具」嚴重焚毀，九龍政府合署一幅牆身亦遭波及燻黑。檔主事後經點算，損失4個揚聲器、1個擴音器、1部電視、10張枱、10張椅及一批飲品等。消防經初步調查，認為火警有可疑，警方列

作縱火案，交由油尖警區刑事調查隊第一隊跟進。

昨日中午，香港文匯報記者到案發現場了解時，檔主有朋友正在協助執拾清理，檔主則到警署提供資料助查；直至傍晚約6時，唱歌檔已大致完成清理，並且重新擺設枱椅及使用後備器材繼續營業。檔主陳先生表示，在廟街開檔20多年，過去從未發生過火警，事件中大部分「搵食工具」付諸一炬，其中極具紀念價值、旅發局於去年給予其檔口的帆布亦焚毀，深感可惜。雖然女檔主早前曾與客人爭執，但懷疑火警涉有人亂拋煙頭引致，幸得街坊鄰里及清潔工等協助下，唱歌檔迅速完成清理趕及晚上重新營業。

根據資料，早於1920年廟街俗稱「榕樹頭」的空地，漸漸發展為「大笪地」形式的夜市；直至1975年，政府在廟街劃出「小販認可區」，成為香港第一條劃為可供小販在晚間擺賣的街道，當



●縱火案中，唱歌攤檔一批音響器材及枱椅等「搵食工具」盡付一炬。香港文匯報記者劉友光攝

中包羅萬有，除售賣日用品、衣服及小食攤檔等小販外，更有街頭賣藝、賣藥、地攤賣唱、靈占卜及看掌相等。其中地攤賣唱更成為廟街一大特色，當歌女唱粵曲鑼鼓聲一響起時，即吸引不少市民走近細聽，觀眾又可付費向歌者點唱廣東歌和外國流行曲。

廟街這種地攤賣唱，在當年非常流行，但隨着時代變遷，現今行業已經式微。

孖生兄弟刑毀喜茶脫罪 律政司上訴得直

香港文匯報訊（記者 葛婷）2020年5月13日，攬炒派霸佔沙田新城市廣場發起所謂的「和你唱」活動，其間位於商場的內地連鎖飲品店喜茶分店遭多名黑衣人破壞。警方其後拘捕7名少年包括兩對兄弟控告刑毀、拒捕等罪，當中浸大學生會前外務副幹事長戴嘉平與其孖生兄弟戴嘉正，被指容貌未能辨別而脫罪，律政司不服，以案件呈述方式上訴。法官陳仲衡昨日在高等法院指原審裁判官誤解證供，理應裁定兩人獲準確認，因而裁定律政司上訴得直，發還原審裁判官按原訟庭意見處理。

案件發還原審重新考慮

陳官指在翻閱法庭數碼錄音謄本後，認為原審裁判官崔美霞誤解了一個控方證人供詞，其從未作供指「我真係分唔到，如果唔係佢logo，我要睇WhatsApp先分到」。陳官經整體考慮證人主

問、盤問和覆問下的證供，指該控方證人一直強調是憑着多項特徵和證據辨認涉案的人是孖生兄弟戴嘉平、戴嘉正，包括衣着、口罩、面形、WhatsApp群組內發出照片和閉路電視片段等。

陳官批評原審裁判官明顯忽略了眾多閉路電視片段的累積分量，考慮到閉路電視片段中指為戴姓孖生兄弟的兩名人士；其衣着特徵、行為動作和路徑，以及出現於兩人手提電話的WhatsApp訊息內容互相照合，認為證人辨認方法根本無可批評，有充分的證據支持，上述顯然不過是唯合理論。

陳官指原審裁判官認為控方無法於毫無合理疑點下證明戴姓兄弟控罪，並裁定兩人有關控罪罪名不成立，裁斷「有悖常理」，因此裁定律政司上訴得直，發還原審裁判官按原訟庭意見處理。

本案7名被告依次為當年16歲周姓兄弟、16歲戴姓孖生兄弟、19歲學生王嘉城、18歲學生梁俊



●2020年5月13日有多名黑衣人破壞新城市廣場喜茶分店，警員拘捕及帶走疑犯。資料圖片

實驗室石油氣罐搶火 中大職員遭灼傷面頸

香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港中文大學李卓敏基本醫學大樓昨午約2時發生搶火爆炸意外，一名48歲姓鄭的實驗室男主管在6樓課室處理一批預備丟棄的石油氣罐時，有氣罐突然發生搶火爆炸，一度冒起火團，他閃避不及，面部及頸部被灼傷，其他職員見狀報警求助。事主其後由救護車送院治理，其頭部要包紮，面部及頸部亦要敷上保護膜，另需戴上氧氣罩協助呼吸，意外原因仍在調查。

據悉，肇事預備棄丟的石油氣罐是供實驗使用，

該些石油氣罐大小與一般火鍋卡式爐使用的石油氣罐相似，在棄置該些石油氣罐前，職員會先將罐內的所有氣體燃燒盡。

當時，鄭正將該些石油氣罐內剩餘的氣體燃燒，詎料突然發生搶火爆炸受傷，他被送往沙田威爾斯醫院救治時清醒，經檢查後證實一級燒傷。

警方其後通知勞工處職員到場調查，初步相信事件無可疑，惟肇事原因仍需進一步調查。警方已將事件列作工業意外有人受傷交由馬鞍山警區軍裝巡邏第三隊跟進。



●傷者送院時頭部要包紮，面及頸敷上保護膜並要戴上氧氣罩協助呼吸。

滙豐流動銀行「重返」元朗 服務簡約公屋居民

香港文匯報訊 元朗攸學路首個簡約公屋項目已於上月底正式入伙，住戶陸續搬入。滙豐銀行昨日表示，一直因應客戶所需及市場發展適時作出調動，故將安排流動銀行「重返」元朗區，每逢星期一至五為居民提供服務。流動銀行除設有「提存易」供客戶提存現金，亦有「打簿快」讓客戶為紅簿仔更新交易紀錄。同時，當值的銀行業務主任將協助客戶及提供開立戶口等非現金交易服務。

早在1961年，滙豐已在香港首次引入流動分行，當時把裝甲貨車改裝成流動銀行，到訪新界偏遠鄉郊地區為居民、商戶、農夫及工廠工人等客戶提供開立定期戶口及提存現金服務，每部流動分行都有銀行職員及持槍保安員駐守。

翻查歷史資料及圖片，滙豐香港首部流動銀行於上世紀1961年5月15日開始投入服務，第一個駐點是深井村，即當時生力啤酒廠對面位置。該部



●由元朗分行主理的流動銀行，在1962年曾派駐錦田為當地居民服務。滙豐供圖

流動銀行的服務亦覆蓋蓋灣屋村、大窩口徙置區、葵涌村等地方。至於由元朗分行主理的流動銀行，亦曾在1962年派駐錦田為當地居民服務。

隨着社區及分行網絡的發展，流動銀行亦於約1970年停止。直至2016年6月24日，現代化的流動銀行服務再次登場。現時滙豐共有三部流動銀行車，逢星期一至星期六（公眾假期除外）輪流



●滙豐流動銀行「重返」元朗區，每逢星期一至五為居民提供服務。滙豐供圖

到訪港、九、新界共20個公共屋邨，集中服務相對偏遠地區的客戶。

經歷近一個甲子，流動銀行的外觀及設備已全面升級，昔日配備便攜式發電機、無線電通訊器材的裝甲貨車分行，已被設有太陽能電池板的環保車所取代，車上亦設置自動櫃員機、無障礙設施和會議室配合現代需要。



●2月19日，菲律賓皇家航空一班由菲律賓長灘島飛往上海的客機發生充電寶爆炸。視頻截圖

香港文匯報訊（記者 王偉）早前有多宗因乘客在航班上使用充電器引發火災，客機被迫緊急降落事件。香港民航處針對外置充電器的新例昨日實施，規定乘客不得在機上使用外置充電器，或將充電器存放於座位上方的行李架，以提升飛行安全。香港機場很多乘客不知道新規定，但認同新措施，認為影響不大，惟希望長途航班能增加充電插頭。

新例實施首日，香港多間航空公司在登機櫃位張貼告示解釋新安排，國泰及大灣區航空官網均公布相關資訊。民航處的新規例適用於所有本地航空公司航班。機場候機乘客譚先生說：「今後手機充好電才上飛機，所以不會太擔心。如果手機沒電就關掉，不會再用充電器，反正上飛機都不怎麼用電話。」

商務客憂行程受影響

另一名乘客宋先生說：「新規定影響不大，短途機的話手機夠用，長途機不用充電器就不太方便。希望飛機上多安裝充電插頭，自己帶線就可以充。」商務旅客Carolyn說：「我們十分依賴充電器，（機上）不准用後備電源，可能改變我的行程，或所有計劃都大受影響。因為我都是用電話進行電子支付，辦理各種證明、機票等。」

有準備上機的乘客說，購買機票後收到航空公司電郵，提醒新規定。他說：「自己一向不會在飛行時使用充電器。現在大部分航班的座位上都設有充電插口，所以新規定沒有太大影響。」有內地旅客說：「以往坐飛機，也規定不能使用充電器吧？不能將充電器放在行李架也是合理做法，一旦充電器發生事故也可以即時察覺。」

年初曾發生數宗相關事故

今年初韓國釜山航空、2月菲律賓皇家航空、3月香港航空等接連發生多宗航機因行動電源（俗稱尿袋）爆炸導致行李艙起火事件，觸發全球航空公司收緊攜帶行動電源登機的限制。各大機場都規定，任何行動電源、相機鋰電池、充電池均必須隨乘客的手提行李登機，不准放置於寄艙行李內。

終院試直播聆訊 畫面分為7格

香港文匯報訊（記者 葛婷）司法機構本月1日起推行網上直播終審法院法庭程序先導計劃，為期兩年，昨日終審法院進行首次直播案件聆訊，公眾可透過終審法院網站觀看，直播的畫面可見分為7格，當中5格分別顯示負責處理案件的5位法官，包括首席法官張舉能、常任法官李義、霍兆剛、林文瀚，以及非常任法官祈顯義；另外2格則分別顯示正在發言的律師代表，以及廣角鏡頭從高位拍攝的法庭內情況。

列4項睇直播條款

終審法院網站亦列出4項觀看直播的條款，包括列明直播法庭程序的影音錄像並非法庭正式紀錄；未獲司法機構書面批准，不得以任何方式及形式修改、錄音或錄影、複製或發布直播法庭程序的任何部分；違反相關規定者，可能須承擔法律後果，包括藐視法庭及侵犯版權等。

司法機構早前指出，雖然先導計劃涵蓋終審法院的所有實質上訴案件，但以下類型案件將不會進行直播：涉及兒童或精神不健全的成年人的權益、維護隱私、商業秘密或商業機密的案件，以及與國家安全有關的訴訟、備受矚目的公共秩序案件或受高度政治關注的案件。

此外，網上直播結束後，相關法庭程序的視頻會上載至終審法院網站，並在聆訊日後保存一個月，讓公眾可於彈性時間內重溫案件內容，進一步促進司法公開與透明。